

T e r v e z e t

az 1952. évi belföldi tudományos kutatóösztöndíjak kiosztására vonatkozóan.

I. Rendelkezésünkre álló keret, tervezett létszám.

3,800.000 Ft áll rendelkezésünkre tudományos ösztöndíjak céljaira. Ebből 800.000 Ft-ot tervezünk tartalékolni premizálás céljára, míg 3,000.000 Ft felhasználni ösztöndíjra, úgy, hogy 1000 személy havi 250 Ft-os átlaggal lenne díjazva. /:Az ösztöndíjak összege 150.-400 Ft között változik, ennek a középaránya 275.- Ft, a kiosztási aránynál tehát a középarány alatt maradnánk:/

Most év elején nem állítunk be 1000 ösztöndíjast, hanem csak 850-et, 100 helyet /:10 %:/ tartalékolunk azon tudóspótlékosok számára, akik beadták kérelmüket a doktori, vagy kandidátusi fokozatra, azonban azt nem kapják meg és ezért őket, az elbírálás után ösztöndíjasként kell továbbvinnünk, míg 50 helyet tartalékolnánk az évközi szükségletre. /:Az előbbi 100 hely az nem lenne az osztályok között felosztva, ez központi tartalék lenne, az 50 azonban szét lenne osztva az osztályok között, ez tehát osztálytartalék lenne:/

II. Ösztöndíjjuttatás alapelvei.

Az ösztöndíjjuttatással a kutatókáderek számának kiszélesítését kívánjuk biztosítani; megfogható tudományos eredményeket akarunk díjazni, de mindenképpen kerülni akarjuk, hogy az fizetéskiegészítés jellegű legyen. Ennek alapján:

- 1./ Tudományos kutatóintézetek /akadémiai, minisztériumi/ kutatóinak új juttatás nem történhet. Az itt dolgozó azon kutatók részére is, akik eddig tudóspótlék, vagy

ösztöndíjjuttatásban részesültek csak, azoknak adható ösztöndíj, akik kiemelkedően jó eredményt mutattak fel.

- 2./ Egyetemi és főiskolai tanszékeken dolgozó oktatószemélyzet tudományos kutatási munkájáért adható ösztöndíj. Egyetemi hallgatók csak egészen kivételes és indokolt esetben kaphatnak.
- 3./ Termelőüzemekben dolgozó, a tudományos kutatómunkát ~~mint másodlagos élethivatást~~ végző szakemberek számára adható ösztöndíj.
- 4./ Az ösztöndíjjuttatásnál nemcsak a kérelmező személyt kell vizsgálat alá venni, hanem azt a témakört is, amelyet kutatási témaként megjelölt. A tudományos, illetve népgazdasági szempontból fontos témákra jelentkezőket - legyen az a tudományos kutatási tervbenszereplő, vagy esetleg terven kívüli téma - előnyben kell részesíteni.

III. Az ösztöndíj-kérelmek elbírálásának tervezett menete.

- 1./ Az Elnökség által elfogadott irányelvek alapján az osztályok december 28-ig tájékoztatást kapnak az általános irányelvekről.
- 2./ Az 1951. évi tudományos pótlék és ösztöndíjkeretek osztályonkénti felhasználása, az egyes osztályok által alkalmazott kiosztási elvek alapján elvégzendő tapasztalati adatok alapján egy tervezetet készítünk a '900 ösztöndíj osztályonkénti felosztására vonatkozóan. Ennek alapján január 2-5. között főtitkári értekezletet tartunk, ahol véglegesen rögzítjük az egyes osztályok keretszámait.
- 3./ Az osztályok szaktitkárságai a megkapott irányelvek és keretszámok alapján előkészítik az ösztöndíjjuttatási kerve-

ket úgy, hogy január 10-15. között az osztályok szakbizottságai elé tudják vinni. A szakbizottságok javaslati összesítve kerülnek az osztályvezetőség elé. Az osztályvezetőségnek január 15-18 között kell döntenie és döntésre január 19-én kerül javaslat formájában az Elnökség elé.

- 4./ Az Elnökség január 21-ig dönt a javaslatok felett és az ösztöndíjjuttatásban részesített személyek névjegyzékét január 21-én átadja a pénzügyi osztálynak, amely így még január hónapban utalványozni tudja a megállapított ösztöndíjakat.

Pályázati felhívás tudományos ösztöndíjra.

A Magyar Tudományos Akadémia pályázatot hirdet tudományos ösztöndíjra.

Ösztöndíjban részesülhetnek életkorra való tekintet nélkül azok a kutatók, akik valamely tudományos kérdéssel eredményesen foglalkoznak. Minthogy a tudospótlékok és ösztöndíjak eddigi rendszere megszűnik és helyüket egységesen az ösztöndíjak foglalják el, pályázhatnak olyan tudospótlékban részesülők is, akikre az 1951. évi 26. törvényerejű rendelet 7.§. 1. pontja nem vonatkozik, illetve akik nem kívánják a tudományos fokozatok elnyerésére itt biztosított jogukkal élni.

Nem kell külön pályázniok azoknak a kutatóknak, akik az 1951. évi 26. törvényerejű rendelet 7.§. 1. pontja alapján adják be folyó év december 31-ig a "tudományok doktora" illetve "tudományok kandidátusa" fokozat elnyerésére irányuló kérvényüket, mivel ezek a kutatók kérvényük elbírálásáig automatikusan továbbkapják az 1951. évi tudospótlékukat. Az ösztöndíj összege havi 150-400 Ft, s a beadott munkaterv alapján 1 évre szól. Elutalása csak akkor kezdődik meg, amikor az ösztöndíjas már részleteeredményeket ért el, azonban visszamenőleg az ösztöndíj odaitélése időpontjától kerül folyósításra. Amennyiben az ösztöndíjasnak már vannak rész-eredményei a javasolt és a Magyar Tudományos Akadémia által elfogadott témát illetően, az ösztöndíj odaitételéskor azonnal folyósítható.

A munka eredményes befejezése után az ösztöndíjas 300-2000 Ft-ig terjedő prémiummal jutalmazható meg.

Az ösztöndíj megvonható, ha a kutató nem végzi eredményesen munkáját, illetve esetleg rajta kívül álló okok folytán abbahagyja azt.

A pályázati kérelmet a Magyar Tudományos Akadémiához címezve a kutatóintézetekben és üzemekben dolgozók a Magyar Tudományos Akadémia Adminisztrációs Hivatalához /Budapest, V., Géza u.2./ adják be szakterületük feltűnő helyen történő megjelölésével, míg

AKADÉMIAI
LEVÉLTÁR

9.

a tanszékek-dolgozók az illető kar dékánjához. A pályázat beadásának határideje: 1951. december

A pályázat mellékletei legyenek:

- 1./ A pályázó eddigi tudományos, vagy műszaki jellegű munkásságának összefoglalása. /A pályázó ebben tüntesse fel azt is, hogy eddig elért eredményei szerepeltek-e ujitási javaslatként/. Pályázhatnak azonban kezdő kutatók is, kiknek még nincsenek tudományos vagy műszaki eredményeik.
- 2./ A pályázó egy éves kutatási munkaterve. Ha a pályázó kutatóintézetben /tanszéken, laboratóriumban/ dolgozik, úgy ~~fel kell~~ tüntetni azt is, hogy munkatervének témája benne van-e az intézet-tématervében, illetve annak melyik témájához tartozik. Kívánatos, hogy minél több kutatási terv legyen része az ötéves tudományos tervnek.
- 3./ A pályázó jelenlegi munkahelye szerint illetékes főnökének ajánlása ind a pályázót, mind a javasolt témát illetően.
- 4./ A pályázatban meg kell jelölni azt az intézményt, melyben a pályázó a kutatómunkát folytatni kívánja és az intézmény vezetőjének nyilatkozatát, hogy a munka elvégzése az intézményben lehetséges, illetve milyen felszerelés-kiegészítést kíván meg. A nyilatkozatban meg kell jelölni azt a tapasztaltabb kutatót, aki a pályázó kutatómunkáját az intézményen belül irányítani fogja, illetőleg figyelemmel kíséri.
A pályázó azonban kérheti külső konzultáns kijelölését és annak személyére is javaslatot tehet.
Ha a pályázó alkalmas intézményt nem tud megjelölni, kérheti az Akadémiát, hogy jelöljön ki számára kutatásra megfelelő helyet.
- 5./Önéletrajz.

Budapest, 1951. november 30.

A Magyar Tudományos Akadémia
Elnöksége.

